

SUSCRIPCIÓN: GRANADA, 2 PTAS. AL MES FUERA, 9 PTAS. TRIMESTRE EXTRANJERO, 54 PTAS. AÑO

DIRECTOR, ADMINISTRADOR Y PROPIETARIO FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ

NUMERO 10 ANUNCIOS: CÉNTIMOS

PARA TODAS LAS SECCIONES PÍDANSE NUESTRAS TARIFAS Comunicadas, a juicio del Director

GRANADA.-Domingo 19 de Septiembre de 1920.

Teléfono, 144.-Oficinas y Talleres, Gracia, 4.-Apartado, 53.

Año XL.-NUM. 18.342

CAFE ROYAL

HELADOS PARA HOY: Mantecado. Crema de café Espuma de chocolate Melocotón. Almendra. Avellana. Limón. Naranja. Café con leche.

Banco Hispano Americano

Capital: 100.000.000 de pesetas.

Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos y, en especial, las de España con las Repúblicas de América Latina.

Servicio bancario que ha demostrado ser ventajoso para todas las operaciones en que le utiliza su clientela.

Cajas de alquiler.

Este Banco pone a la disposición del público, en su local, instalado al efecto con todas las seguridades que la experiencia aconseja, un departamento de Cajas de alquiler para la conservación de valores, documentos, joyas, encajes, objetos preciosos, etc., etc.

Este departamento está abierto desde las diez de la mañana hasta la una y desde las tres a las siete de la tarde.

PRECIOS DE REntAS CAJAS: Cajas serie A: Mes, 5 pesetas; Semestre, 1750; Año, 30.

Cajas serie B: Mes, 10 pesetas; Semestre, 30; Año, 55.

La situación política

El señor La Cierva acaba de dar una conferencia en Madrid sobre el problema ferroviario, combatiendo con la mayor energía el propósito del señor Dato de llevar a la Gaceta el decreto elevando las tarifas.

Después de la coalición de las organizaciones obreras, formando un bloque del proletariado nacional, dispuesto, entre otras cosas, a impedir que contra la conveniencia y la opinión del país se sirvan las Empresas poderosas, encareciendo más todavía la vida, puede asegurarse, que por muy grandes que sean los compromisos ministeriales, no se atreverá el Gobierno a implantar el aumento de las tarifas y se verá obligado el señor Dato a plantear al Rey la cuestión de reformas.

Añ opina también don Melquíades Álvarez, quien no cree que este Gobierno se presente al Parlamento.

Por otra parte, se habla de un Gabinete puente, a base de los señores La Cierva y Bagallal, para que, después que se realice la fision de las distintas ramas del partido liberal, pase a manos de éste el Poder.

Toda conspira para la caída del dantismo, cuya política funesta, de prolongarse, acarrearía males gravísimos a España.

Afirmase que el señor Bergamín considera peligroso el actual momento político, y que es lo más probable que el Rey no entregue al señor Dato el decreto de disolución de Cortes y que sobrevendrá inmediatamente la crisis. Es de desear que así ocurra, en bien de los intereses generales.

Desde luego, leyendo la Prensa madrileña de estos días, se advierte una gran revelación precursora de acontecimientos importantes.

El orden social, como se sabe, está cada día más amenazado. Demosnaciones obscenas en el horizonte y en situación tan inquietante, precisa un cambio de política, orientado en el sentido de atender a las ansias populares de reformas, de abaratación de las subsistencias y de moralidad y prestigio en los directores de la nave del Estado.

Es una vergüenza que se gobierne un servicio fundamental de la plintocracia, con el fin de satisfacer todas las concupiscencias y de que siga la orgía de las clases privilegiadas y la miseria del pueblo.

Esto no puede ya tolerarse, y el empeño en mantener situación tan vergonzosa, conducirá a la nación fatalmente al desastre y a la ruina.

Considérase un hecho la entrada de los reformistas en la concentración de las fuerzas liberales, después de la conversación sostenida por los señores marqués de Alencázar y Alvarez en Hendaya.

No todos sirven para el oficio; es preciso una serenidad adormida, especialmente en las primeras veladas, capaz de disipar los escrúpulos y falsos temores al var pasar momentos las horas en íntima convivencia con tantos personajes de quimera. Además, la luz eléctrica del farol tiene algo de brujería. A su beso las figuras pétreas parecen cadáveres colocados en imposibles equilibrios. En los muros y en las bóvedas se proyectan seres desformados. Los brazos nervados se aisan amenazadores sobre las cabezas de los guardianes. Los femeninos deseados muestran insistentes la ballena de sus alfileramientos en un voluptuoso abandono que los semeja a confadas doncellas desperzándose ante los balcones abiertos de sus dormitorios.

En las salas pintadas el hechizo es dantestístico. Los rostros se tornan lívidos, las bocas sangrando, los ojos como si fueran piedras azules, verdes, amarillas y negras engarzadas en carbón. Los flecos de sedas y terciopelos se continúan con charcos de líquidos rojos, morados, amarillos.

Acoyado el sistema de tasas que no es el mejor, pero sí el preferido por los gobiernos enemigos de la libertad mercantil y proteccionista del chachullo en todos los órdenes, solo existe un medio efectivo de aplicarle: la incautación; y como ésta trae consigo la ocultación general, contra la cual la lucha es imposible, ha de rendirse imprudentemente a los medios heróicos.

No son éstas en suma, nada más.

Como se abaratarían los artículos

Acoyado el sistema de tasas que no es el mejor, pero sí el preferido por los gobiernos enemigos de la libertad mercantil y proteccionista del chachullo en todos los órdenes, solo existe un medio efectivo de aplicarle: la incautación; y como ésta trae consigo la ocultación general, contra la cual la lucha es imposible, ha de rendirse imprudentemente a los medios heróicos.

No son éstas en suma, nada más.

Justonarios, porque se reduce a aplicar a todas las mercancías tasadas, la Ley existente para la represión del contrabando; es decir, adjudicar una parte del valor de los objetos denunciados cualquiera que estos sean.

Si el trigo se tasa por ejemplo a 70 pesetas y hay quien no cede a ese precio una partida, quien denuncia la existencia de tantas fanegas debe llevarse la tercera parte del valor a su casa; y si en todo lo demás, ó no hablar de tasas, porque solo sirven para pretexto de robo.

El sistema de Wilson era diferente. Proyecto adquirir grandes partidas de trigo (que es el egipciador de todas las subsistencias) para venderlo con pérdida, poniendo el déficit a cargo de las industrias enriquecidas en la guerra, lo cual era bien sencillo con solo atenerse a las cotizaciones de las diferentes sociedades.

Estados los trusé díronle el opio a nombre de los Borgias, y aque gran inteligencia, aquel gran amigo de los pueblos, dejó de influir en los negocios del mundo.

Si en las elecciones de Noviembre, es elegido presidente su amigo Cox, éste continuará la guerra contra los Trusé, que todo lo tienen acaparado, y la baja será general e inmediata, porque de todo hay existencias muy sobradas.

Si por azar se constituyera en algún punto, una dictadura justiciera, con solo un decreto se abaratarían las subsistencias.

Trigo a 15 pesetas fanega, aceite a 15 pesetas arroba y lo demás en proporción.

Cualquier ciudadano podría de manejar las cotizaciones con participación del tanto; y si para Mayo, escaseaba las partidas, con ofrecer una prima a las importaciones en vez de cobrarles los derechos de aduana, su oro, como hoy se efectúa, el conflicto quedaría conjurado.

No es de esperar que los actuales gobernantes señalen tipos de tasa como los indicadores; pero aunque fueran dobles, lo importante sería poner límites a la codicia, sin salirse de la Ley que es la dictada para reprimir el contrabando.

Ahora bien, si lo practicado con todo rigor, para defender a una empresa particular (la Tabacalera) parece excesivo para salvar del hambre a las multitudes españolas, habría que desespearar para siempre de la redención de estos pueblos. Y esto no debe ser así.

R. MAUREL

PARA LLAGAS, QUEMADURAS RAZGÜÑOS, COMEZON, HERPES, Y ESPINILLAS, NO HAY MEJOR CICATRIZANTE QUE EL BALSAMO COLONICO

FARMACIA SURIRO

CUENTO Cuando la noche llega

El capote resió perfectamente abotonado; el amplio cuello de astracán, subido; la diestra sumergida en las profundidades de un bollello oprimido el arma reglamentaria, y en la siniestra mano un farol de llama vacilante. Así avanzó, cuando la noche llega, un hombre cruzó las alas espantosas de techos abovedados del Museo de Arte. Es el guardia nocturno de varias galerías, y acogiéndole está a la visión fantasmagórica de los antiguos lienzos y viejas en culturas descubiertas de improviso por un haz lumínico del astro argentino que, a fuerza de atravesar vidriados vanianales se posa en los mármol y pinturas para seguir marcando su trayectoria en la sombra.

No todos sirven para el oficio; es preciso una serenidad adormida, especialmente en las primeras veladas, capaz de disipar los escrúpulos y falsos temores al var pasar momentos las horas en íntima convivencia con tantos personajes de quimera. Además, la luz eléctrica del farol tiene algo de brujería. A su beso las figuras pétreas parecen cadáveres colocados en imposibles equilibrios. En los muros y en las bóvedas se proyectan seres desformados. Los brazos nervados se aisan amenazadores sobre las cabezas de los guardianes. Los femeninos deseados muestran insistentes la ballena de sus alfileramientos en un voluptuoso abandono que los semeja a confadas doncellas desperzándose ante los balcones abiertos de sus dormitorios.

En las salas pintadas el hechizo es dantestístico. Los rostros se tornan lívidos, las bocas sangrando, los ojos como si fueran piedras azules, verdes, amarillas y negras engarzadas en carbón. Los flecos de sedas y terciopelos se continúan con charcos de líquidos rojos, morados, amarillos.

Acoyado el sistema de tasas que no es el mejor, pero sí el preferido por los gobiernos enemigos de la libertad mercantil y proteccionista del chachullo en todos los órdenes, solo existe un medio efectivo de aplicarle: la incautación; y como ésta trae consigo la ocultación general, contra la cual la lucha es imposible, ha de rendirse imprudentemente a los medios heróicos.

No son éstas en suma, nada más.

Acoyado el sistema de tasas que no es el mejor, pero sí el preferido por los gobiernos enemigos de la libertad mercantil y proteccionista del chachullo en todos los órdenes, solo existe un medio efectivo de aplicarle: la incautación; y como ésta trae consigo la ocultación general, contra la cual la lucha es imposible, ha de rendirse imprudentemente a los medios heróicos.

No son éstas en suma, nada más.

Acoyado el sistema de tasas que no es el mejor, pero sí el preferido por los gobiernos enemigos de la libertad mercantil y proteccionista del chachullo en todos los órdenes, solo existe un medio efectivo de aplicarle: la incautación; y como ésta trae consigo la ocultación general, contra la cual la lucha es imposible, ha de rendirse imprudentemente a los medios heróicos.

No son éstas en suma, nada más.

Acoyado el sistema de tasas que no es el mejor, pero sí el preferido por los gobiernos enemigos de la libertad mercantil y proteccionista del chachullo en todos los órdenes, solo existe un medio efectivo de aplicarle: la incautación; y como ésta trae consigo la ocultación general, contra la cual la lucha es imposible, ha de rendirse imprudentemente a los medios heróicos.

No son éstas en suma, nada más.

Acoyado el sistema de tasas que no es el mejor, pero sí el preferido por los gobiernos enemigos de la libertad mercantil y proteccionista del chachullo en todos los órdenes, solo existe un medio efectivo de aplicarle: la incautación; y como ésta trae consigo la ocultación general, contra la cual la lucha es imposible, ha de rendirse imprudentemente a los medios heróicos.

No son éstas en suma, nada más.

A intérrogar, los vigilantes se dan el silencio empujando albañal; y vuelve el silencio aterrador a imperar en los circuitos; y las macabras claridades de las lámparas escrutadoras alumbran los rincones y arrastran destellos a las joyas históricas encerradas en las vitrinas.

La Tradición conserva en su tesoro inagotable una leyenda prodigiosa: Diz, que en tiempos pretéritos existió un pescador de perlas, natural de las islas «Bahayán» en el golfo Pérsico, considerado como vilán por sus costumbres. Cierta vez sorprendiéndose al encontrar grabada en una perla la imagen de una berberice, su asombro creció al escaparse de las manos la esfera nacarada y empundrar el vuelo, cual pluma al viento, hacia las costas de la Arabia. Almeinado por tal maravilla, el vidente corrió en pos del misterio, y en fragil nave sacó las aguas y ya en tierra firme, caminando sin socio, cruzó la Arabia, siguió la línea sinuosa de las playas del mar Rojo, pasó a corta distancia del monte Sinal, penetró en Egipto, recorrió El Cairo, avanzó hasta Gyon sin sentir emoción a la vista de las soberbias pirámides, colosales mausoleos de los Farones, y haciendo una curva en su ruta, arribó a las ruinas de la antigua Memphis.

Tres lunaciones invirtió el pescador en traspasar tan dilatados países, al finalizar las cuales cayó agotado sobre una piedra labrada que sirvió para su sepulchro. Al despertar comprendió que el duro lecho era una granja; y al salir al amanecer se encontró en un campo de cultivo. Trabajando con desahogo dejó el arado al destiempo y en la noche de aquel día levantó la tapa. La mujer guardaba la momia de una berberice. En un pliegue de la túnica reposaba la perla del prodigio.

Conta la leyenda que la muertera que vivió y que presidió de ella el vidente, la llevó consigo a las islas donde fue durante un lustro su compañera. Una noche, al cumplirse el quincuagésimo aniversario del milagro, la berberice se arrojó al golfo Pérsico. Y la leyenda acaba con el ballazgo de otros pescadores de perlas que, muchos años después sacaron de las profundidades del golfo la curiosa yacenta de una mujer, en marfil negro.

Un anciano de calva rosa es el único conocedor del exótico relato. Gusta revolver polvorientos archivos y es viejo ratón de biblioteca que en los estantes repletos de rancias pergaminos sabores succulentos manjares. Para los demás, la escurridura negra es una de tantas obras maestras posicioneras en el Museo. Casado la noche llega, el guardia de la galería VI ejecuta un rito incomprensible. Si es en el invierno, bajo el capote oculta ramilletes de violetas, y si es en verano, bajo la blanca amplia opime ramos de rosas blancas. Las violetas y rosas caen dispersas sobre el cuerpo yacente. Lo cubren hasta la savora y entoces son recoigadas y depositadas en un arca de época lejana.

El guardia es un hombre vulgar. Su cultura es rudimentaria. Rinde veneración a la escultura sin saber por qué quiere pagarse a cumplir lo que un poder ignorado le ordena, pero al fin es venecido y ejecuta el rito como si se operase un desdoblamiento de su personalidad. En presencia del mármol negro se estrema, admira la gentileza de la mejor dormida y siente una angustia horrible que solo la luz del alba desvanece.

Loco o visionario, es impotente para la lucha. Se obstina en recordar hechos envueltos en bramas y vides de reminiscencias difusas, creyéndose largo de una rara y agotada.

En la noche postrera de un año, los vigilantes estaban reunidos en la rotunda central del Museo. El vino dorado palpita en los recipientes. En el suelo, los faroles encendidos formaban un círculo de fuego. Hacía un frío intenso. Los persistentes de las gale las se agitaban de una manera estrafalota.

En el primer mianjo del día entrante, chocaron las copas en brindis fraternales. Los cuerpos abotargados reaccionaron al coquilleo del alcohol.

—¡A tu salud, Venus falsificada!

—¡Por tu eterno rezo, fraile compungit!

—¡Oiroño llega, compañeros de piedra!

—¡Balsamo!

—¡Que el vino es la vida!

—Los magnos escultores como los buenos poetas, fueron borrachos...

—Los leaynos también bebían...

—¡Pues bebamos!

—¡Que el vino es el perfume del macho!

—¡Y hace olvidar!

—¡Y nos fortalece!

Aquella madrugada las violetas se marchitaron bajo el capote del guardia. Tambaleándose, se dispersaron los ábricos por el laberinto de salas. A no estar sabriagados publi-

ca prohibido el llanto de una mujer.

Una semana después, en su gabinete de trabajo, el anciano de la calva rosa llenaba de apretados renglones cuartillas y cuartillas.

En el amanecer del día 1 de Enero del año 19... los celadores dirigen al ascensor el elevador, encontraron al vigilante de la sala VI en completa pérdida de sus facultades mentales, besando la berberice yacenta número 480 del catálogo.

Y un libro secreto, de observaciones puramente personales, escribió: «En la madrugada del día 2 de Enero del año 19... los astrónomos descubrieron una nueva estrella de un brillo parecido al oriente de las perlas.»

De un asmarío sacó un grueso volumen: Era un tratado de Teosofía. Y se puso a estudiar las transmigraciones de los espíritus.

GLORIA DE SAN TELMO

LA PUBLICIDAD de hoy consta de ocho páginas

Con el presente número, recibirán los señores suscriptores de LA PUBLICIDAD el extraordinario que dedicamos a Nuestra Patrona la Virgen de las Angustias, y también deben exigirlo los que compran hoy este periódico, abonando por las ocho páginas el precio acostumbrado de 10 céntimos.

Los suscriptores de fuera, recibirán por separado el extraordinario y lo deben reclamar a los peatones y carteros si no se lo entregaran a la vez que el número ordinario de esta fecha.

Resuelto el problema

Sabido es que el duro no vale hoy más que cuatro reales de vellón. De vellón del inmenso rebaño de paganos, entre los cuales tengo el honor de contar.

Con un duro se compra actualmente lo mismo que antes con una peseta.

Es un quinto de duro y otro quinto el que se cree que lleva un duro en el bolsillo.

Quiere usted comprar varias cosas y lo mandan a usted a la quinta parte acto continuo.

Si poseamos un billete de 50 pesetas, no tenemos en realidad más que dos duros.

Y esto pasa, cuando, todo, menos los avisorios, está por las nubes; cuando los médicos llegan a ver a los enfermos, y se fijan en si son periodistas, o empleados muertos, les dicen: Tome caldo de gallina, un par de huevos cada hora y media, y una poca leche: así como nueve cuartillos.

Pero resulta que el mismo Banco de España no advierte: «¡Cuidado con los billetes de 50 y firma que son falsos los de 50 setas, de 100 pesetas, series tales y cuales.»

Proceda, pues, declarar que la unidad monetaria es el billete de 500 pes.

El de 1.000 pesetas es más difícil: como que es un Míara.

No ven ustedes a la gente de alpargata que concurre al café Saizo, empezar a desojetar Míaras, tapizando el mármol de las mesas, mientras otro ciudadano igualmente calzado, los enchiquera en su bolsillo?

Pues manos a la obra; salgamos en manifestación a pedir la nueva unidad monetaria, y seremos felices.

Por más que estoy sospechando que de nada nos servirá.

Al día siguiente nos pedirán 15 duros por un kilo de patatas y 175 pesetas por un sombrero.

Creía resuelto el problema, pero es insoluble.

UNA VÍCTIMA.

¿Y el pan a los pobres?

Como los pobres están acostumbrados a que en época de fiestas se les reparta pan, ayer, viendo en la calle a la Tarasca, Gigantes y Cabaleros, creyeron que hoy se verificaba una abundante distribución de panes, y empezaron a hacer gestiones para conseguir bonos.

Sería tristísimo dejarlos desahuciados, y siendo tiempo todavía de socorrerlos, esperamos que el Ayuntamiento lleve a cabo enseguida el reparto de pan.

Será este el mejor festivo para los pobres de Granada.

Orgiva y su Colonia escolar

Llegó el auto más amplio de la Compañía oficial rauda, veloz y paso en firme: dentro venían los veinte niños y las veinte niñas más pobres de la ciudad; cabezas negras, cabezas rubias, labios hechos de pétalos de rosas que se entreabrían de agrado y manos blancas suavas que palmeaban con alegría de delirio.

La plaza pública de Lanjarón rebosaba de gente, un pueblo en masa acudía a recibir a los nuevos huéspedes: las autoridades, los médicos higienistas y muy en especial los maestros de la villa dirigían el recibimiento oficial solemne y grave; la gente del público lo celebraba con puros de eucaromía, pero con mucho de regocijo.

La masa bulliciosa movíase, agitábase: unos iban, otros venían presurosos, aquellos saliendo, estos atendían exigencias y peticiones; pero en el ángulo de la plaza había un grupo humilde, sencillo, que reclamaba preferente y curiosa atención: formaban una mujer y cuatro niños, que atónitos, embobados, no podían comprender el por qué de la fiesta, la causa de la manifestación espontánea de júbilo que un pueblo todo dedicaba a pequeños, a débiles, a desvalidos seres.

Aquella familia, los niños y la mujer no vivían en el pueblo, eran de los cortijos: hablaban de un lugar como si lo llaman a vender algo del trabajo elaborado con su sudor en el silencioso aislamiento de los campos.

Quien conocía el modo de vida de estos seres en la región abrupta y quebrada de la Alpujarra, tendrá que dolerse y lanzar quejas amargas a la misma sociedad por la carencia de protección que les tiene: vivan envueltos en la miseria fisiológica por falta de alimentación; pan de maíz en verano y de castaño en invierno, y en mayor miseria espiritual, sin un soplo leve de ideas saludables, ayaos de toda educación.

El que ve el grandioso espectáculo del mar por vez primera, la masa de agua azul y móvil que llega aparentemente al cielo haciendo la línea del visible horizonte; no sufre tanta impresión de grandeza, mudanza tan brava de ideas y sentimientos como la que debieron padecer y sufrir los sencillos y rústicos campesinos.

La vida es vuestra, los días yo, a esos de los campos y estos de la ciudad, la vida es de vosotros, niños débiles, exclamativamente de vosotros, porque el cambiar las ideas humanas, al trastocarse los convencionalismos antiguos de rigor por el humanitarismo moderno de atracción, el hombre hecho más responsable ha sembrado de flores el camino que recorrió para que las asperezas del medio no sangran vuestros pies, y todos a una, autoridades, maestros, médicos, ricos y pobres, sabios e ignorantes os tiran pleiteas y honroso vasallaje.

Justamente la provincia de Granada va derivando sus iniciativas protectoras de la niñez para alisar al inmenso cauce mundial: una incorporación algo remisa pero cierta a las orientaciones de educación de las naciones cultas europeas.

Por esto Orgiva lleva sus zifios esmerizados a Lanjarón; por esto también Lanjarón los recibe con los brazos amorosamente abiertos en un abrazo fraternal de unión perenne.

Un ejemplo vivo que Orgiva lleva y un ejemplo más vivo a que Lanjarón toma.

Pero aquí salta un contraste: los niños de Orgiva son felices, tienen protección, amor de los suyos; los de Lanjarón son desgraciados, se les mira con indiferencia y sin cariño.

Aquellos viejos risueños, gorrosos, éstos están tristes; los unos son los niños de la ciudad, los otros son los niños de los cortijos.

Y a mayor abundamiento la protección oficial no llega a Lanjarón, ¿por qué?

Porque la Lanjarón siempre fué la ceniciera del esmoito dentro de la familia política del distrito; del reparto de las mercedes no disfrutó nunca, ni la esperanza siquiera de la promesa lejana de la construcción de una escuela nacional para tanto niño analfabeto.

Y ahora que Lanjarón es un poco rebelde y se disocia de la subordinación antigua para vivir vida propia ¿qué podrá esperar?

De los señores nada, pero de sus propios hijos todo, siempre que ellos hagan de la ciudadanía un culto y del deber un ejemplo para religión.

JOAQUIN RUIZ CASTELA.

NOTAS AGRICOLAS

MODO DE DESCUBRIR LA FALSIFICACIÓN DE LOS ABOGOS

No son de ahora las falsificaciones en el comercio de abonos, pero nunca ha sido tan frecuentes, tan graves y tan descaradas como en estos años últimos, pues los precios de los fertilizantes han subido mucho por

causa de la guerra europea y las perturbaciones económicas subsecuentes, y algunos, como los sales potásicos, dejaron de venir.

Si pretendier sustituir en siegüa caso el análisis hecho en un laboratorio de confianza, pues nada hay mejor y tan decisivo como esto, conviene que el laborador sepa proceder por el mismo a un primer exámen.

El aparataje suele adularse mezclándolo con tierras diversas como las de Prat, Silvia, Villanueva y otras análogas. Unicamente el análisis puede descubrir el fraude con toda seguridad.

Es muy corriente mezclar el sulfato amoniacal, el nitrato de sosa y las sales potásicas con arena, cuarzo y mármol molido, yeso, etc., es decir, con materias inertes e insolubles. Este fraude se descubre con toda facilidad: basta echar un poco de abono en un vaso con agua, revolviéndolo bien; si el abono es puro, se disolverá como un terrón de azúcar; si tiene algo de las materias insolubles indicadas, éstas quedarán en el líquido y acabarán por posarse.

La merca es en sí misma es más difícil de distinguir; por tratarse de una sustancia también soluble, pueden servir para descubrirla los siguientes indicios.

Si el nitrato de sosa está mezclado con sal chisporrotea al fregar; la propiedad del nitrato puro es la de avivarse al fregar.

El sulfato de amoníaco visto con una lente de bastante aumento, se presenta en forma de cristales alargados, como agujitas cortas, en cambio, la sal es de grano cúbico, es decir, tan ancho y grueso como largo. El chisporroteo en el fuego también puede ser, en este caso, un indicio de la presencia de la sal común.

En lo que el fraude ha llegado a extremos verdaderamente escandalosos en todo lo relativo a los abonos potásicos que procedían totalmente de Alemania y que han estado mucho tiempo sin venir por habersa interrumpido este comercio con dicha nación a causa de la guerra. Trabajados de abonos potásicos habrá de reforzar mucho las precauciones y exigir más serias garantías que nunca.

En un caso, nada mejor que el análisis. Como se ha dado mucha sal común a sal de cocina en vez de cloruro potásico, conviene probar unos granitos, pues el sabor salado fuerte de la sal común es bien conocido e inconfundible.

De la presencia de la sal común, acompañada al sulfato de amoníaco, puede dar también indicio la coloración amarillenta especial que comunica llama y que es característica de las sales de sodio. Esta señal no sirve, desde luego, cuando el abono que se supone adulterado es el nitrato de sosa, porque éste da por sí mismo igual coloración. En los abonos potásicos esta coloración, si no ser sumamente marcada, no es indicio de fraude, pues aún los no falsificados llevan naturalmente pequeñas cantidades de cloruro de sodio que bastan para tñir de amarillo la llama. Al utilizar este indicio se debe siempre comparar el color de la llama con el que tome con la sal de cocina pura. Conviene emplear la llama de alcohol puro, que así adquiere color por sí, y poner la sustancia ensayada en un aillito hecho con alambres con un maggo de madera para no quemarse.

Lotería

Próxima la fecha en que han de agotarse los billetes para el sorteo extraordinario de Navidad, el Administrador de Loterías número 5, de esta ciudad, establecido en Puerta Real, ruega a su numerosa clientela no demoren los pedidos.

Díjanse al hacer los encargos al Administrador don Francisco de P. López Ruiz.

Las fiestas de Otoño

Ayer comenzaron las fiestas otoñales.

A las ocho de la mañana, las bandadas de música del Regimiento de Córdoba, Municipal y del Hospicio recorrieron las calles de Reyes Católicos, Plaza Nueva, Graa Via, calle de la Cárcel, Plaza de las Pasiegas, Marqués de Gerona, Mesones, Puerta Real, Embovadado, Paseo de la Carrera, Campillo, San Matías y Plaza del Carmen.

Las tres bandas ejecutaban alegres composiciones.

A las once tuvo lugar en el templo de la Virgen una solemne función, viéndose el templo atestado de fieles. Asistió el Ayuntamiento bajo marza y presidencia el Gobernador y el alcalde.

Predicó el canónigo de la Catedral don José Gutiérrez Tizada, estando elocuentísimo.

Cantó la misa el presbítero don Pascual Medina Callejas, actuando de diácono don Joaquín Manresa y de subdiácono don Luis Livola.

La capilla de música del señor Vidal interpretó la Gran Misa, de Vila y al ceterano el Largo de B. Sadal.

DENT

Para comprar CALZADO BUENO, BONITO Y BARATO Acuda el público al nuevo Establecimiento de Francisco Martín Morales LAS TRES B B B, Hileras, 3, Granada

Terminada la función religiosa se verificó la pública de la procesión, figurando en ella una sección de la Guardia municipal montada, clarinetos, timbaleros, Reyes de Armas, heraldo, palafreneros, enanos, gigantes, la Tarasca y los pajeclillos llevando el escudo de la ciudad en un coche adornado con flores.

quemarán dos docenas de cohetes de trueno y 24 palmas reales colocadas en triángulos de cañiz. 2.º Durante el paso de la procesión por dicho sitio, se quemarán 14 aparatos de bengalas de diferentes colores.

Junta de Sanidad

En el Gobierno Civil se reunió anoche la Junta Provincial de Sanidad. Presidió el Gobernador, señor Jiménez Canga-Arquelles, y asistieron los señores García Maeda, Páramo, Morán, Pontes, Peinado, Wilhelm, Nacle, Covaleta, Gómez Entralla, Hitos, Ortega Molina y el Inspector Provincial, don César Sebastián, que actuó de secretario.

También informó de su viaje a Motril, donde fallecieron a consecuencia de esta enfermedad 14 personas en Julio y 3 en Agosto, existiendo en la actualidad tres enfermos que fueron hospitalizados inmediatamente. Quedó funcionando una brigada sanitaria encargada del despoijamiento de personas y de la sulfuración de locales.

El inspector manifestó que se ha empezado la campaña en el barrio de San Isidoro, tributando elogios al alcalde, director del Parque de desinfección y decaño de la Beneficencia Municipal.

Los albañiles. Este gremio ha comunicado a la Sociedad de patronos que ha acordado cobrar desde la semana próxima tres pesetas de aumento de jornal en todas las categorías.

Guardia civil. La de Zafarraya ha detenido a José Luque Ceceiro, por maltrato de palabra y obra a su coayudante Victoriano Moreno. La de Pinar ha denunciado a Manuel Martínez González, por causar daños en un sembrado de patatas.

Francisco continuó golpeando al sereno, fracturándole tres costillas y magallamientos en todo el cuerpo. Quedó en grave estado. La guardia civil detuvo al agresor. Delegación de Hacienda. Pagos para fincas.

Artículos de goma. Ortopedia, vendajes, material aséptico para operaciones quirúrgicas, en la farmacia de Zambrano, Reyes Católicos, 32.

Los señores horquilleros. Se convoca a todos los señores caballeros horquilleros a las cinco en punto de esta tarde, en la casa capitular.

Se advierte que el que a las cinco y media no se encuentre en dicha sala, no podrá reclamar puesto.

El mejor desinfectante insecticida y microbicida que se conoce. La sentencia por el crimen de Ugitar. Según un rumor que circuló anoche, hay que hacer una aclaración en la noticia de la sentencia del Consejo de Guerra, publicada ayer por los diarios locales.

Lo mismo a la aludida, que a La Moreno y a Francisco Urera, se les ha rebajado considerablemente la pena, imponiéndole al último de los procesados referidos diez y siete años, cuatro meses y un día de reclusión temporal.

Defendió, como recordará el lector, a Sebastiana Ramona Santiago, el abogado de este Instituto Colegio, don Antonio Molina de Hava.

Ayer fueron notificadas las sentencias a los procesados. Como a Sebastiana Ramona Santiago se le condena a 20 años de reclusión, el abogado defensor de dicha procesada, señor Molina de Ha-

no, no conforme con la sentencia por entender que debe ser de 12 años, va a impetrarla en el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Ha regresado de su excursión veraniega, el arzobispo de Granada, Excelentísimo Sr. D. José Masqueró y Costa, acompañado del beneficiado de la Catedral, don Paulino Cobo.

El acto tendrá lugar en la iglesia de Santa Escolástica. Ha regresado de los baños de Pante de Viego (Santander) el comerciante don Juan Ruiz Cálvez, acompañado de su esposa y de su hija doña Carmen.

Señaló la unión el párroco de dicha iglesia, Fray Juan Padriano, el empleo de la Audiencia don Pascual Luis Guardia, padre de la novia y la señorita Luz Díaz Barrera, hermana del novio, siendo testigos, don Antonio González Moreno y don Alberto Riquero Díaz.

Para MUEBLES elegantes y del mayor gusto, la casa de Antonio García, Cañuelo, número 2, Granada. Los NOVIOS que vayan a poner casa y las familias que tengan que transformar sus salones, sus gabinetes, sus comedores ó sus alcobas, deben pedir presupuestos a esta casa, seguros de que obtendrán ventajas considerables.

Covalada Medicamentos puros. Específicos de todas clases. Teatro Cervantes. Pilar García, con un repertorio nuevo de cantos regionales, motiva su vez lleno el teatro del Campillo en todas las sesiones, escuchando al final de cada número estruendosas ovaciones, en premio a sus grandes facultades y simpatías.

De Instrucción pública. Oposiciones. Calificación obtenida por los señores opositores actuantes en la segunda parte de los ejercicios de ingreso en el Magisterio.

Compañía de los Ferrocarriles Andaluces. DIRECCION GENERAL SECRETARIA AVISO. Esta Compañía celebrará en el mes de Octubre de 1920 exámenes para la admisión de:

AUXILIARES DE OFICINAS. Sueldo de ingreso, 1.620 pesetas anuales como suplementario y 2.130 pesetas anuales al ser nombrado fijo. SENORITAS EMPLEADAS. Sueldo de ingreso, 1.000 pesetas anuales como suplementaria y 1.200 pesetas anuales al ser nombrada fija.

Para MUEBLES elegantes y del mayor gusto, la casa de Antonio García, Cañuelo, número 2, Granada. Los NOVIOS que vayan a poner casa y las familias que tengan que transformar sus salones, sus gabinetes, sus comedores ó sus alcobas, deben pedir presupuestos a esta casa, seguros de que obtendrán ventajas considerables.

Lotería - Mesones La principal de Granada.

Envíos a provincias y extranjero de billetes para sorteos corrientes y de Navidad. Los doce millones - Lotería Mesones. Pedidos, al Administrador Principal, D. José Sancho de Urquijo.

COLLETTIN DE «LA PUBLICIDAD» (32) XAVIER DE MONTEPIN

Su Alteza el Amor

Hirsch, diamantista de Marsella, lo firmará con nombre supuesto: confieso haber empezado después en el Monte de Piedad los diamantes que me entregó dicho señor, y que vendí además la papelera; y, por último, que, conociendo la falta en que había incurrido, cambié de nombre al dejar Marsella, para desorientar al señor Hirsch y evitar que me persiguiera. «Fernando Volsey», llamado Julio Marly.

«Paris 17 de Septiembre de 1879.» Malpertuis repasó la declaración levantó la cabeza con aire satisfecho, y exclamó sentenciosamente. «Comprendo que os haya parecido duro consignar acerca de vos una opinión desfavorable; pero tal vez acabáis de asegurar vuestra fortuna y de prepararos un brillante porvenir.

«Así lo haré, caballero. Malpertuis le acompañó cortésmente hasta la puerta del despacho, y se dijo volviendo a ocupar su asiento: «Razón tenía César... Amoldármos a este mozo a nuestro capricho. Sonó el timbre, Miguel se presentó. «¿Hay mucha gente?—preguntó Malpertuis.

«No merece ni estudio la reproducción de que goes, caballero, si tuviera que contestar regularmente. Puesto ofreceros algunas que remuevan las condiciones requeridas; pero os recomendaré especialmente una como persona excepcional y de mérito extraordinario... «¿Qué edad tiene? «Diez y nueve años.

«Con el que está muy satisfecho. Me ha hecho de vuestro Estudio un elogio tan entusiasta como merecido. «Espero, señor doctor, me digáis en qué puedo seros útil. «Vengo a suplicaros, caballero, me facilitéis una persona digna de ocupar un puesto de gran confianza en casa de una de las familias principales de Francia.

«No merece ni estudio la reproducción de que goes, caballero, si tuviera que contestar regularmente. Puesto ofreceros algunas que remuevan las condiciones requeridas; pero os recomendaré especialmente una como persona excepcional y de mérito extraordinario... «¿Qué edad tiene? «Diez y nueve años.

«No sabéis nada acerca de su infancia y de su adolescencia? «Se ha educado en Inglaterra al cuidado de un hombre honrado, que se arruinó, en el comercio de algodones, y que al morir le confió a una antigua criada, francesa. Esta buena mujer, por extremo adicta a la burguesía, la ha traído a París esperando poderle encontrar colocación.

«¿Es bonita? «Liedisima. «¿Y conoce la música? «Es profesora consumada, y posee magnífica voz. Además, habla cuatro idiomas: francés, inglés, español e italiano.

«¿Me respondéis de su moralidad? «Los informes que tengo en Londres me autorizan para responder de ella con absoluta seguridad... Con sólo verla, basta para saber hasta qué punto merece la pobre niña que se interesen por ella.

«¿Querido señor Malpertuis—exclamó el doctor,—lo que acabáis de decirme me entusiasma. «Entusiasmo muy just, señor Frébaud, y del que no tendréis ocasión más que de felicitaros.

«La señora Adriana se presentó hoy, a las seis en punto, en casa del doctor Antonino Frébaud, calle de Verneuil, número 4. Para el asunto de la duquesa de Chastin.

«Después de haber firmado con la inicial P. metió el papel dentro de un sobre, escribió el nombre de Blanca René por todas señas, previno a su empleado que saliera por una hora tomó un coche y se hizo conducir a Belleville. Malpertuis siguió punto por punto las órdenes de Fessara.

Joyería de Moda San Jerónimo de Moda Zocotis, 33 Primera casa en Granada para objetos para regalos

Unión Agrícola Azucarera Ntra. Sra. del Carmen

(SOCIEDAD ANÓNIMA)

Fábrica Azucarera en Benalúa de Guadix

Oficina central: Reyes Católicos, 57, entresuelo.—Granada

Compañía Peninsular de Teléfonos

CENTRAL DE GRANADA

General Lechumbre, núm. 4, y Zacatin, 46

SERVICIO DE TELEFONEMAS Y CONFERENCIAS

Estaciones abiertas al servicio público:

Aguilas	Espluga Francolí	Montblanch	Sanlúcar
Alicá de Henares	Elche	Montserrat	San Sebastián
Alcira	Ferrol	Motril	Santander
Alcoy	Figueroas	Málaga	Santiago
Algeciras	Gandía	Manresa	Sevilla
Alicante	Géldida	Martorel	Tarragona
Almería	Gerona	Mataró	Tarrasa
Avila	Gijón	Medina	Tarrega
Avilés	Granada	Mérida	Toledo
Badajoz	Guadalajara	Miranda de Ebro	Tolosa
Barcelona	Guadix	Monforte	Tortosa
Baza	Haro	Murcia	Torrelaveda
Betanzos	Hueva	Olesa	Tudela
Bilbao	Huesca	Olot	Valencia
Bonanza	Irun	Orense	Valladolid
Borjas	Jaén	Orhuela	Valls
Burgos	Játiva	Oviedo	Vigo
Burriana	Jerez de la Frontera	Palomós	Villafraanca
Cabeza de Buey	La Garriga	Palencia	Villagarra
Caceres	La Línea	Pamplona	Villanueva Grao
Cádiz	León	Pontevedra	Villanueva Geltrú
Cartagena	Lérida	Port-Bou	Villarreal
Castellón	Linares	Puerto de Sta. María	Vinaroz
Ciudad Real	Logroño	Puerto de Musel	Vitoria
Córdoba	Lorca	Reus	Zamora
Coruña	Lugo	Sabadell	Zaragoza
Denia	Madrid	Salamanca	

También se admite este servicio de telefonemas para todas las estaciones de la red provincial de Guipúzcoa.

Tarifa de telefonemas

Para fuera de la provincia.—Pesetas 1'15 las 15 primeras palabras y 0'10 céntimos cada palabra más. Los telefonemas urgentes, triple tasa.

Para dentro de la provincia.—Pesetas 0'65 las 15 primeras palabras y 0'05 céntimos cada palabra más. Los telefonemas urgentes, triple tasa.

Telefonemas de madrugada.—Por las 5 primeras palabras, 0'40, y 0'05 céntimos cada palabra más. Los telefonemas de madrugada pueden depositarse a cualquier hora, pero no serán entregados hasta las ocho de la madrugada siguiente.

TRANVIAS ELÉCTRICOS DE GRANADA

TARIFA DE VIAJEROS

Línea de Cocheras	Línea de la Fábrica de Gas
Avenida de Cervantes a Cocheras por la Gran Vía	Plaza de San Antón a Fábrica del Gas ó viceversa
Avenida de Cervantes a Cocheras ó viceversa	0'25
Avenida de Cervantes a esquina de las calles de Reyes Católicos y Gran Vía ó viceversa	0'15
Esquina Reyes Católicos a Cocheras	0'15
Fuente Real a Plaza de Toros ó viceversa	0'10
Avenida de Cervantes a Plaza de Toros ó viceversa	0'20
Puerta Real a Cocheras ó viceversa	0'15
Plaza Nueva a Cocheras por la calle de la Alhóndiga	Línea de Sierra Elvira
Cocheras a Plaza Nueva ó viceversa	Granada a Maracena ó viceversa
Puerta Real a Plaza de Toros ó viceversa	0'30
Plaza de Toros a Cocheras ó viceversa	Maracena a Albolote ó viceversa
Puerta Real a Cocheras ó viceversa	0'15
Puerta Real a Plaza Nueva ó viceversa	Albolote a Atarfe ó viceversa
0'05	Atarfe a Sierra Elvira ó viceversa
Servicios especiales.	Línea de Gambia la Grande
Puerta Real a Plaza de Toros ó viceversa	Granada a Cruz de Lagos ó viceversa
0'20	0'10
Puerta Real a Cocheras ó Estación de Andalucía ó viceversa	Cruz de Lagos a Puente de Armilla ó viceversa
0'20	0'10
Línea de la Alhambra	Puente de Armilla a Armilla ó viceversa
Puerta Real al Penal ó viceversa	0'20
0'10	Armilla a Churrriana ó viceversa
Penal a la Alhambra ó viceversa	0'15
0'20	Churrriana a Gambia la Grande ó viceversa
Recorrido total	0'30
Billetes de ida y vuelta	Granada a Armilla ó viceversa
0'50	0'30
Línea de Cervantes	Granada a Churrriana ó viceversa
Avenida de Cervantes a Plaza Nueva ó viceversa	0'40
0'15	Granada a ventorrillo de la Gloria ó viceversa
Plaza Nueva a la Bomba ó viceversa	0'45
0'10	Granada a Gambia la Grande ó viceversa
Humilladero a Avenida de Cervantes ó viceversa	0'50
0'05	Servicios especiales
Puerta Real a Plaza Nueva ó viceversa	Granada al H'pódromo ó viceversa
0'10	0'50
ADVERTENCIAS	Línea de Santafé

Trayecto comenzado, se considera completo. Se ruega al público permanezca en el carruaje en que le haya sido expedido el billete, para no verse esta Compañía en la necesidad de cobrar nuevamente el trayecto.

Ateniéndose a las prescripciones del Estado, los bultos que lleven los viajeros podrán ser admitidos ó no, á juicio de los empleados de esta Compañía.

La red urbana comprende las líneas de Cocheras, Bomba, Alhambra, Gas y desde Humilladero a Puente de Armilla.

La interurbana, desde el Puente de Armilla a Gambia la Grande, desde Cocheras a Maracena ó desde el empalme con la línea de Maracena hasta Santafé.

Los tranvías de las líneas de Gambia la Grande, Maracena y Santafé, llegarán al centro de la capital en tanto sea posible.

Los niños menores de tres años no pagarán billete sin derecho a ocupar asiento, y los mayores de tres años pagarán billete completo. Los coches que salgan de Puerta Real con dirección a Plaza Nueva no lleguen a la misma, no admitirán viajeros de cinco céntimos. Esta tarifa anula las anteriores y empieza a regir con esta fecha.

Granada 10 de Junio de 1920.

La Dirección

BENZOGENOL

(Benzoilguayacol, Eucaliptol, Terpina, Elixir polibalsámico, etc.)

Fórmula del Doctor RANVALLS

Es el específico reconocido hasta hoy para curar los catarros de los bronquios, la tisis en sus primeros grados, las eserófulas y el raquitismo. Médicos eminentes lo prescriben a diario en las afecciones antedichas, considerándolo como el remedio más eficaz para combatir la Tos por crónica y rebelde que sea. Sus efectos son maravillosos en las dos formas clínicas de la bronquitis; la forma mucosa, en la que la tos es poca y la expectoración abundante, y la forma seca en la cual domina la tos pertinaz y la opresión respiratoria. Por las mañanas y después de pesada noche en la que el catarro no ha dejado de toser, es cuando se originan los sufrimientos de estos enfermos, cuyos pulmones y bronquios cargados de mucosidades y agobiados por las flemas, funcionan difícilmente, entorpeciendo la respiración. El enfermo encuentra brevísimo alivio, cuando ha expulsado por la tos que le fatiga, todas las mucosidades que obstruían sus bronquios, pero bien pronto observa que su descanso es pasajero, porque nuevas secreciones acompañadas generalmente de exputos, incitan nuevamente la tos, provocando la expectoración. La Bronquitis puede considerarse como la causa de la mayor parte de las enfermedades de las vías respiratorias, siendo la puerta de entrada de la infección tuberculosa, o sea la tisis propiamente dicha. De aquí el que no deba nadie que se encuentre afectado de tan molesta enfermedad, exponerse a los peligros señalados, puesto que la bronquitis crónica se cura de una manera radical y pronta con el empleo de BENZOGENOL.

Entre los medicamentos antisépticos que se han recomendado para el tratamiento de las enfermedades de las vías respiratorias, ninguno supera al BENZOGENOL en poder antiséptico microbicida; sus efectos son rápidos y eficaces, y en cuanto a los inconyentientes que tienen por su poca tolerancia en el estómago, salvados el BENZOGENOL, en el cual halláanse disueltos productos de composición vegetal, formando un compuesto neutro y definido que fluidifica la mucosidad de las inflamaciones catarrales, facilitando la expectoración del segregado para suprimirla después, disminuye la sequedad de las membranas mucosas y cura la Tos por rebelde que sea.

Merced a sus cualidades, el BENZOGENOL está indicado en las siguientes enfermedades:

Catarros laringeos, bronquial y pulmonar agudos y crónicos, resfriados por viejos que sean, gripe, gangrena pulmonar, broncorrea, tos ferina, pulmonía y convalencia de la misma, tisis pulmonar y laringea y en cuantas enfermedades del pecho convenga calmar la tos, dulcificar, disminuir y agotar secreciones bronco-pulmonares y producir la antiseptia del aparato respiratorio.

Usos

ADULTOS: Una cucharada por las mañanas al levantarse, otra a media tarde y otra al tiempo de acostarse. Si durante la noche sobreviene algún acceso de tos, tómese otra cucharada.

NIÑOS: De ocho á doce años, cucharaditas de las de café. Para niños de menor edad, el contenido de una cuchara de las de sopa, diluido en cien gramos de una infusión aromática o pectoral (thé, manzanilla, liquem, violeta, etc.); de esta infusión tres cucharaditas de las de café al día.

Para la Tos ferina se usa en la misma forma

VENTA EXCLUSIVA EN GRANADA:

FARMACIA SUEIRO, Gran Vía, 13
y FARMACIA COVALEDA, San Jerónimo, 13

Centrales eléctricas :- Saltos de agua

Líneas de alta y baja tensión.

Instalación de FABRICAS y TALLERES

Establecimiento de INDUSTRIAS ESPECIALES

Garantizamos el perfecto funcionamiento, encargándonos de las solicitudes y conexiones del Estado que sean necesarias. Contamos con personal técnico especializado para los diferentes casos. Rapidez y economía.

PROYECTOS Y PRESUPUESTOS GRATIS

Escribir solicitándolos a la Sociedad Española de Montajes Industriales.

P. Artñano y C. Ingenieros. (S. en C.)
 Núñez de Balboa, 16.-MADRID.-Teléf. S. 16-65

FERRETERIA EL LLAVIN

SALVADOR SANCHEZ

Almacén al por mayor y menor de Ferreteria
 Gran Vía de Colón, núm. 1. - GRANADA

Batería de Cocina, Herramientas, Aceros, Chapas de zinc y latón, Alambres, Estafío, Hojalata, Tornillería, Clavazón, Cemento, Azulejos valencianos y sevillanos, Tuberias de hierro y gres, Material eléctrico, etc.

ABONOS Y PRIMERAS MATERIAS

GARRILLO Y COMPANIA

Sulfato de Amoniaco.—Nitrato de Sosa.

Superfosfato de 18|20.—Superfosfato de 16|18.

Abonos orgánicos con fórmulas especiales para todos los cultivos

ALMACENES EN GRANADA: ALHÓNDIGA, 11 y 13

DIRECCION Y OFICINAS: SAN ANTON, 20, GRANADA

FÁBRICA DE ÉTER SULFÚRICO, EN ATARFE

INSTITUTO DE ANALISIS QUIMICO

Laboratorio de Análisis Químico-Agrícolas.

ALEJANDRO AVILA REYES

SAN JERONIMO, 4, Y TENDILLAS, 3

Relojes y Platería

La casa que vende más barato en Granada. Francisco Díaz Serrano, Mesones, 30. Se compra plata y oro.

LA SIRENA.—A. Martínez Rojas. Comestibles finos y chacinas.—Pescedera, 15.

La Tienda de vinos de las Bodegas Serrano, Calle de San Juan de Dios, 15.

LA ESTRELLA. Almacén de COLONIALES. Depósito de los cafés torrefactos marca "La Sirena".—Recogidas, 19.—Manuel del Pino Aparicio.

Jabones. Los mejores los fabrican Constán. Hnos., Recogidas, 33.

COSTURERA ofrece servicio económico y cómodo a domicilio.—Dafnía casta, 41, n.º de San Juan de Dios.

Señora de los Dolores, Hotel de la Magdalena, 12, Dirección de Estudios Sociales.

Primer y segundo cuartel de ferreteria especial de Ingenieros y Carreteras especiales, latón y medio-pemónites en ferreteria especial.—Para informes y Reglamento, al Director.

TALLER DE MECANICA. San Jerónimo 6.—Se hacen reparaciones en todos los sistemas de máquinas de vapor, de hacer medias, de granjas y de barandales, en máquinas de escribir, gramófonos, bicicletas, coches de tracción, etc. Se compone toda clase de rotores a presión en competencia. Se hacen garantías en todos los trabajos de esta índole. Hay piezas de recambio para las mismas.—San Jerónimo 6, 1.º y 2.º.

Dinero por colchones de lana usada, borra, sacos viejos, trapos y desperdicios. Cobros, hierros y metales usados.—Elvira, 49, Granada.

OFICIAL de Notaría con prácticas en procedimientos judiciales y en la tramitación de expedientes para el cobro de toda clase de impuestos y notaciones de mercancías, ofrece sus servicios.—Darán razón, Elvira, 49.

Visite V. el n.º de "La Estrella de Oro", única casa especial en lavados al seco á precios sumamente reducidos. Pruebe V. y se convencerá.—Carrera Genil, 47.